

老门东复兴金陵古城肌理

百亿资本捧热文化板块

2013“寻找中国城市建筑名片”高峰沙龙圆满落幕

北京四合院、上海石库门、苏州园林建筑、广州地区的潮汕民居、客家围屋……每一座城市在历史发展的长河中都承载着无数的记忆，作为南京老城南复兴的试点，总投资达50亿的老门东历史街区，以1951年历史图纸为设计依据，基本保留老街巷的体系，将地段划分为若干个小型院落，参考历史的院落边界，划定整治单位范围，保证传统肌理的延续。

现代快报记者 宋昱



雅居乐·长乐渡会馆高端峰会高朋满座

活色生香老门东，重现六朝金陵繁华

融合了中西文化的成都宽窄巷子，体现了新成都的时尚生活气息；穿越了历史的新天地，现在已成为上海生活方式的典范……如今的老门东已成为南京城的文化名片，只是南京味是老门东的命运，它不是熙南里，不是夫子庙，而

是活色生香的“清明上河图”，老门东就是把旧的东西呈现给世人。除了丰富的历史文化底蕴深厚，在商业上，周边密集的旅游景点带来的庞大的客流量，令其占尽得天独厚的先天优势使得该片区未来商业、文化、历史价值不可估量。

“两馆一院”，超五星级酒店，高端业态相继进驻

据史料记载，位于南京夫子庙箍桶巷南侧的老门东，曾是南京商业和大户居住最发达的地区。而现在的“老门东”，修缮省文保单位沈万三故居、蒋寿山故居，傅善祥故居、上江考棚等重要历史文化点，又复建了骏惠书屋、问渠茶馆等代表秦淮市井文化特色的古建筑，南京书画院、金陵美术馆和老城南记忆馆，利用原南京色织厂工业厂房

改造而成，在建筑形态上力求和老城南建筑风格相统一，同时在三条营、边营等街巷，修复、修建了一批极具特色的古民居院落群，恢复了原有的青石板、青砖路，历史味道愈加浓郁。而随着德云社、超五星级酒店温德姆打造的民居式建筑等项目的进驻，未来的门东历史街区将成为南京集文化、商业、旅游、居住于一体的高端区域。

雅居乐长乐渡，皇族院落，“当代乌衣巷”再现

作为门东难得一见的院落群，雅居乐·长乐渡位于老城南历史文化保护区的核心地段——中华门城堡东侧，明城墙以内，有专家将该项

目比作“当代乌衣巷”“雅文化的集大成者”。的确，周边汇集了夫子庙、明孝烈皇后宅、沈万三故居、蒋百万故居、周处读书台等10处历史胜迹和名人故宅，以“复兴南都繁会”为目标，采用四面合围的院落模式，用古法营建明清徽派风格院落，在马头墙、青砖、黛瓦中，打造皇家院落，重建了风雅、富贵的秦淮文化，同时将士族文化在建筑中的体现发挥到了极致。



观点

本月12日，一场主题为“寻找中国城市建筑名片”高峰沙龙活动在雅居乐长乐渡会馆举行，意大利罗马建筑师总会中国事务代表Silvia，清华大学建筑学院教授贾珺、南京大学城市科学研究院副院长胡小武等国内外建筑学专家学者齐聚一堂，一起畅谈城市建筑文化的复兴，并提出了自己的见解。



修复城市建筑原有风貌应持保守态度
意大利的罗马建筑师总会中国事务代表 Silvia

意大利在老城区的修复上的三种方式，两个大的纪念地以及对老的街区的修复。Silvia表示意大利在修复建筑的过程中采取保守的态度，即保守性地保护保留，维持原貌；保守性地保护维修，但作为新的功能使用；严格的城市规划法规的制定及遵守；其次，运用新技术对于破旧残骸进行重新拼接，使其实现应有的功能。



文化资本是城市记忆和发展的根
南京大学城市科学研究院院长 张鸿雁

张鸿雁教授认为一个好的城市建筑文化，若能够担当城市文化职能，就能成为一个城市引以为豪的城市符号，而这些城市符号的共同特性就是一定能够唤醒大家的集体记忆。因此，以后的城市规划必须要强化保护。选择保护的方法有很多，落地重建、异地重建等要跟历史的街区、文脉、走向保持一致。



历史街区是城市最宝贵的财富 传世老门东
清华大学建筑学院教授、博士生导师 贾珺

哪些建筑最有资格成为城市的名片？第一具有标志性的文物建筑、第二名人故居、第三重要的古街道或者是历史片区。有文化的城市一定要把老的东西尽量保护好，但是发展新的建筑也并不是一味地标新立异，所以还是要看建筑水平的高低。因此要想把城市名片延续下去，我们还要创造新的同样有价值的建筑。



契合城市传统风貌再现南京古韵
著名园林设计师、前南京市建委总工程师 叶菊华

建筑是凝固的音乐，就是说好的建筑，值得保留的建筑是音乐，经典的就永远保留下来。保护的建筑，不管是门东，还是门西，这里面肯定有一些什么是该保留的，什么是不该保留的，目前在认识上还不统一。

老门东，现在做的就是保存了一定的风貌，只要跟这一片老的城区风貌上是协调的就可以了，在一些元素和符号上更加彰显风貌。



民族建筑里的时代印记
东南大学建筑学院副院长、博士生导师 冷嘉伟

就南京城南这一块来说，实际上当我们意识到这个传统和城市名片保留价值的时候，它已经非常困难了。而在从城市的发展和城市的风貌来讲，就像雅居乐这个片区，它至少改变了城市的形象。此外，在他看来，时代并不重要，关键是在于建筑本身是不是有特色，因为每一个时代的建筑实际上都是有自己的印记的。



城市建设名片蕴含的人文指标与市民认同
南京大学城市科学研究院副院长 胡小武

作为建筑文化名片的一种属性，最少会有四个维度：在建筑本身和建筑设计智慧上一定要有代表性；要有一个人文指标的价值；很多城市、特别是中国的城市建筑名片，跟政治文明的开明度有一定的关系；市民的认同感，这种市民的认同感久而久之会成为在市民内心当中的记忆，就会成为对市民认同和市民对它价值的认同。



雅居乐长乐渡体现了大隐于市的优雅生活
苏州三川营造有限公司总经理、设计总监 傅环宇

优秀的东西应当传承，中国园林尤甚，而南京园林的特色是更淡定、大气的生活方式。把大山大水搬回家造园，园的是自然。傅环宇希望通过长乐渡这个项目，让硬文化和软文化的叠加之后，到雅居乐片区游玩、居住的居者，是以一种尊雅的方式来生活，然后还可以去淡定地生活。



长乐渡是民族建筑与生活方式的现代融合
南京市园林院院长 周燕

在雅居乐长乐渡建筑设计上，有三条原则：保护历史要素，其中不仅要首善保护现状历史建筑还要保护原有的街巷，参考过去的街巷格局；尊重历史空间，恢复地段风貌，住宅建筑主要采取合院式，实际上它房间使用的尺度肯定是要符合现代社会的需求；保证传统建筑形式的情况下，解决现代使用功能。